



调结构放管制 缓解小微企业融资难

本刊 秦小华

中央财经大学金融学院教授郭田勇近日表示,现在市场不是缺钱,而是结构不合理。

中国企业的融资渠道缺乏,银行业垄断造成了中国企业对银行渠道的过度依赖,而债券市场、资本市场、风投市场相对偏弱。各类型的金融市场,均设置了较为严格的融资标准和条件,限制了小微企业融资需求。

在银行业考虑风险信贷的情况下,小微企业不得不转向民间金融市场寻找资金。由于央行对民间金融机构的严格管控,禁止民间金融机构吸收存款,禁止私人公开集资,这间接造成民间借贷的资金只能来源于自己本身或者二手资金,从而拉长了借贷链条,推高了资金成本。经调查得知,在四川的部分小额贷款公司,常常以月息1分5,从私人或朋友手中收集资金,再以3分转手,获取利差。

归根结底,小微企业融资成本高在于中国金融业发展的结构性失调。银行业一枝独大,债券、资本、场外交易、信托基金、风投、担保融资等市场严重滞后。垄断的金融业发展格局自然会形成偏离市场竞争的垄断价格。

清理费用缓解融资难

中小企业在银行融资过程中,各种费用也变相增加了融资成本。目前,中小企业在银行融资过程中,主要支付的费用包括:政府行政部门收取的抵押登记费、公证费、工商查询费等;中介机构收取的抵押物评估费、担保费、审计费等;银行收取的贷款利息等。

6月24日,在清华大学经管学院举办的“中国开放新阶段高峰论坛”上,中国人民银行研究局首席经济学家马骏表示,融资链条长、风险投资规模小、债券市场不发达、大企业过度套利是导致中小企业融资成本过高的原因。

统计数据表明,成立1-3年的企业最难获得融资扶持,融资满意度最低。成立期在1年以下的小微企业融资需求满意度在70.00%;1-3年的小微企业满意度56.30%;3-10年及10年以上的小微企业满意度分别为60.20%和60.80%。



有观点指出,当前小微企业普遍素质较低,经营管理水平、企业制度建设等方面与现代企业制度的要求还有相当大的差距,因而小微企业贷款面临相对较高的信用风险。为有效覆盖风险,银行对小微企业贷款利率要求普遍上浮,高于大中型企业,也是情理之中。

同时小微企业贷款“短、小、频、急”,银行业机构发展小微企业业务的运营成本远高于大中型企业贷款,银行不得不提高小微企业贷款利率以有效覆盖运营成本。

西南财大金融学院教授陈永生曾指出,中小微企业融资难主要是两个方面原因,从银行角度来讲怎么样为中小微企业设置适合他们的产品比如说在抵押品方面以及质押方面的产品。从中小微企业来讲也有一些自身的管理和规范,财务的规范,还有自身的发展问题。当然除了通过银行还有其他方面,比如通过股权,天使资金,还有通过私募股权等等方式。

东北财经大学教授肖兴志认为,融资贵问题需要引起高度重视,建议政府部门进一步清理有关收费项目,降低相关费率,不要让贷款企业成为“唐僧肉”。同时,银行机构也宜切合实际进行金融创新,适应中小微企业“短、小、频、急”的特点,采取变通方式,减轻续贷过程中的资金压力。

调结构解决融资难

近日,央行为配合“微刺激”政策,采取定向降准0.5个百分点的措施,向“三农”和小微企业提供资金支持,以解决小微企业融资难题。但并没有新举措,以解决小微企业

业向银行融资时常见的贷款速度慢、贷款门槛高等主要问题。

统计数据表明,贷款到位时间长和无法够抵押物分别为45.80%和41.10%。

不过,民间借贷需求庞大,市场广阔。西南财经大学2013年的《银行与家庭金融行为》调查报告估计,中国民间借贷总额8.6万亿元,有33.5%的家庭参与了民间借贷活动。其中,用于购房的民间借贷规模达到3.8万亿元,用于农业和工商业的民间家庭达3万亿元。

高度发达的民间借贷,间接表明金融服务没能跟上家庭的需求,从银行获得资金的难度大。在实际借贷活动中,高成本的民间借贷,在增加中小微企业资金成本和经营风险的同时,高额的利率又不为央行等监管机构不容。这就造成资金供给渠道不畅,资金需求旺盛,民间金融发展被打压的矛盾。

解决小微企业融资难的最有效办法之一,就是金融创新,突破结构性失衡难题,放松民间金融管制。

随着互联网技术对金融领域的不断渗透,互联网与金融的深度融合是大势所趋。当前,以互联网支付、众筹融资、P2P借贷等为代表的互联网金融种类多样,形态各异,蓬勃发展,适应了电子商务发展、中小企业和个人融资的需求以及金融创新的需要,显示了旺盛的生命力和持续的创造能力。

中国人民银行正式发布《2013年中国人民币年报》数据显示,截至2013年末,全国范围内活跃的P2P借贷平台已超过350家,累计交易额超过600亿元。而非P2P的网络小额贷款行业也在不断发展,截至年末,阿里金融旗下三家小额贷款公司累计发放贷款已达1500亿元,累计客户数超过65万家,贷款余额超过125亿元,整体不良贷款率约为1.12%。

该报告同时指出,众筹融资行业发展开始起步,目前全国约有21家众筹融资平台。以“天使汇”为例,自创立以来累计已有8000个创业项目注册入驻,通过审核挂牌的企业超过1000家,创业者会员超过20000人,认证投资人达840人,融资项目超过80个,融资总额超过2.8亿元。

值得提醒的是,众筹融资与央行制定

直以来,中小微企业的资金需求与银行货币供给的矛盾,是无数经济学家、企业家、政府官员以及金融界人士,颇为关注的普遍性问题。扶持和促进中小企业发展,最早可追溯至2002年6月29日通过的,并于2003年1月1日起施行的《中小企业促进法》。

2003年的《关于完善社会主义市场经济若干问题的决定》,在为发展和完善社会主义市场经济提供了有章可循的条例依据后,我国中小微企业获得较快发展,其阵营和规模逐年扩大,截至2013年,中国的中小微企业约5600万户。

资金充裕而小微企业融资难

尽管在促进国家经济发展、承接产业转移和扩大就业方面,中小微企业功不可没,但在实际发展过程中,中小微企业并没有获得与大型企业一样的政策优惠和扶持政策。最为明显的是,中小微企业从银行渠道获取资金来源的可能性明显低于大中型企业。

中国银行间市场交易商协会的数据显示,目前,我国中小企业占比超过99%,对我国GDP的贡献超过60%,对税收的贡献超过50%,提供了80%的城镇就业岗位和82%的新产品开发,但其中仅有1/3的企业能通过银行贷款获得资金。

西南财大中国家庭金融与研究中心,6月26日发布的“汇付-西财小微企业指数”称,当前全国范围内,小微企业银行信贷可得性仅为46.2%,超五成小微企业银行融资困难。在100家有信贷需求的小微企业中,只有46.2家能够获得银行贷款。

2013年11月20日,中关村互联网金融行业协会和融360研究院,联合发布的2013年第三季度《中国信贷搜索现状》称,每月经营流水在5万元以下的小微企业是经营贷款的主要需求群体,占比高达62%,个体户和小企业主占贷款申请人总数的25%和17%,然而70%的个体户和55%的中小企业主无法从银行得到贷款。

众多的统计数字表明,小微企业融资难、融资贵依然难题待解。截至5月底,中国M2总量118.23万亿元,较2013年底110.65万亿元增长7.58万亿元,增长6.85%,占2013年国内生产总值的13.35%。从数字上看,虽然央行实施着适度从紧的货币政策,但也明显可以满足经济发展所需。

如此充裕的货币供给,却没能解决有效中小微企业的资金需求,都流向哪里去了?

交通银行首席经济学家连平接受媒体

采访时认为,融资难、融资贵已成困扰实体经济经济发展的重要难题,与金融市场发展的不规范有关系,一些同业、信托、理财等银行业务演变成钱生钱的游戏,导致企业融资水平的水涨船高。

钱生钱游戏,正是我国金融体系结构性发展失衡的明证。银行业逐渐脱离促进经济发展所需的资金流通的媒介作用,充裕的货币资金停留在影子银行体系里,追逐银行间同业拆借的高额利差,形成与实体经济争资金、抢发展空间的尴尬局面。

坊间传闻同样可以佐证,“一流企业做金融、二流企业做地产、三流企业做市场、四流企业做实业。”经营实体经济的收益率明显低于市面上大多数理财产品6%-7%的收益率。不少经营实体的企业,甚至以实体经济的资产收益做担保,向银行或其他金融机构套取现金,以在虚拟经济中套利。

资本的逐利性决定了资本“嫌贫爱富”的本性。况且,多数中小微企业为低端制造业和初级服务业,处于产业链的末端,利润率普遍不高,而经营风险显著高于大中型企业。而银行资金放款的前提是,常常优先考虑资产质量优良、项目利润率高、行业成长性、抵押资产变现能力等因素。

在诸多限制因素下,中小微企业如果自身资产质量不高,缺乏抵押资产或担保方,或者贷款项目收益率没有吸引力,那么这将直接导致低成本利息优势的银行资金,客观上为了规避借贷风险,而在主观上设置诸多限制,不愿意放贷给小微企业。

数据显示,2013年,约5600万小微企业中,需要银行贷款的小微企业有1400万,在申请贷款的小微企业中,有79.9%的小微企业获得银行贷款,20.1%的企业遭到拒绝。

当然,繁琐的行政审批程序也是导致中小微企业贷款难的一个原因。据媒体报道,某市一些企业家反映,办理续贷要先解除土地和房产抵押,进行再抵押,这个过程必须跑国土资源局、房产局十多趟,非常折腾,设置的条件也十分繁琐苛刻。例如,文件上盖有法人代表章和公司印章并不管用,国土部门要求法人代表当面签字才算数。这样企业的法人代表就是出差也得赶回来签字,否则时间还得往后拖。企业还最怕国土部门领导出差,解除抵押和再抵押的文件必须层层受理,逐级签字。如果中间一个领导干部出差,下面的环节就得往后排。

结构失调致融资成本高

辽宁省银监局测算数据显示,小微企业银行融资成本率年化为12.75%。其中,利息成本占单位融资成本63%,第三方收取的各种费用占单位融资成本37%。

当然,对小微企业来说,银行融资成本与民间融资成本相比,仍然具有低成本优势,问题的关键是能不能得到银行资金。

在任何一个国家,都会存在两个利率市场。一个是官方的,一个是民间的。在市场经济发达的国家里,官方利率市场的刚性与民间利率市场的柔性,理论上应该是互为补充、互相支持的理想市场。但在行政干预调控状态下的市场里,民间利率市场与官方利率市场会走向两个极端,民间利率市场更能体现市场的需求状况,增加企业的运营成本。

目前,我国部分地区小微企业的民间融资成本普遍超过20%,乃至高达60%(月息5分)。而大型国企的资金成本只有6%到7%,两者相差最少13个百分点。远远高于其他国家,大企业和小企业之间仅相差5到6个百分点的借贷成本。

什么原因造成了中小微企业与大型企业之间的差额巨大的借贷成本呢?

约5300万的小微企业对我国GDP的贡献超过60%,对税收的贡献超过50%,提供了80%的城镇就业岗位和82%的新产品开发,但其中仅有1/3的企业能通过银行贷款获得资金。根本上缓解小微企业融资难的出路,在于宏观上调整经济结构以分流资金需求,微观上放松金融管制,鼓励互联网金融创新。

